

# Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - Nº 19.893

COCHABAMBA, MARTES 1 DE ABRIL DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO Bs 5.50



## Metropolitana PÁGINA 6

### Día del Peatón

El domingo será una jornada para reducir la contaminación.

## Doble Click! PÁGINA 12

### El show detrás del show

El film de Enrique Koch se estrena el 10 de abril y combina drama y comedia.

## Deportes PÁGINA 11

### Olimpia de Paraguay

El equipo volverá a jugar en Cochabamba luego de 46 años por la Libertadores.



# Diez días de bloqueo en K'ara K'ara dejan 7 mil t de basura en las calles

**Atentado.** La ciudad está al borde de una crisis sanitaria por la contaminación.

**Diálogo.** Todos los intentos de negociar con los vecinos han fracasado. **Pág. 6**



## LLUVIAS

### Trasladan ganado en pontones para que no muera en las inundaciones

Más de 200 mil reses están en riesgo en el Beni por la crecida de los ríos, según Fegabeni. En Santa Cruz, situación es similar. **Pág. 2**



Foto: El Deber

## La plaza de comidas estará lista para la inauguración de la Fexco

**Vitrina.** La muestra ferial lucirá renovada y dará un espacio a los emprendedores.

La construcción de este nuevo espacio de la Feria Exposición Internacional de Cochabamba (Fexco) tiene un avance del 65% y una inversión de Bs 20 millones. **Pág. 7**



## Evo estrena sigla y los precandidatos aceleran campaña

Morales lanzó su nueva sigla: Evo Pueblo. Los candidatos de la oposición suman aliados y Samuel abrió casa de campaña. **Pág. 3**

## YPFB: Dotación de gasolina es ágil y se prevé reducir filas

El presidente de la estatal, Armin Dorgathen, anunció la normalización de la provisión de combustibles en Cochabamba, La Paz y Santa Cruz. Además, rechazó rumores de su paradero. **Pág. 4**

## ADEMÁS

### Seguridad

Aguilera dice que hay "gobiernos paralelos" en el trópico

- Pág. 5 -

### Mundo

Trump aplicará nueva política arancelaria a las importaciones

- Pág. 8 -

# Trasladan el ganado a zonas altas para evitar que muera en las inundaciones

**Limitaciones.** El movimiento de los animales se realiza por arreo con caballos o en pontones por falta de combustible.

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

Las inundaciones están golpeando duramente a los ganaderos del oriente boliviano y los obliga a trasladar a sus animales a zonas altas.

En Beni, los ganaderos deben trasladar unos 200.000 animales a zonas altas para resguardarlos.

“Aproximadamente, 200.000 cabezas están saliendo de diferentes propiedades para ponerse a resguardo”, informó el asesor de la Federación de Ganaderos del Beni (Fegabeni), Carmelo Arteaga. Agregó que aún no se ha determinado la cantidad de animales muertos.

“El ganado está nadando por el río de Pojije, está lleno

## ASISTENCIA

### Atenciones de brigadistas

El Ministerio de Salud desplegó a 32 brigadas médicas en seis departamentos del país afectados por las lluvias, con el objetivo de atender a las familias damnificadas por las inundaciones y cuidar su estado de salud en albergues, informó este lunes el jefe de la Unidad de Riesgos, Desastres y Emergencias de esa cartera de Estado, Milton Gonzáles. Se realizaron 3.273 atenciones, las más importantes son las enfermedades respiratorias, dolores musculares, las estomacales y “lógicamente el tema del estrés”, señaló Gonzáles.



En Beni trasladan el ganado en pontones para evitar que mueran por las inundaciones. ED

de agua por la crecida del río Mamoré”, dijo por su parte Arteaga.

Son más de 2.000 cabezas de ganado que están riesgo de pérdida, la zona está totalmente inundada y también las reses están perdiendo peso por falta de alimento.

“Ya hemos movido 37 cabezas de ganado, allá vienen 260”, explicó.

Asimismo, indicó que la inundación está provocando problemas en toda la región. “En todas las estancias la situación es la misma”, sostuvo.

Los productores piden ayuda a las autoridades para tras-

ladar su ganado y evitar más pérdidas.

Arteaga explicó que el arreo se realiza a caballo debido a la escasez de combustible, lo que dificulta el uso de vehículos.

“Una de las dificultades que hemos estado enfrentando para poder movilizar el ga-

nado y desarrollar el proceso del salvamento del mismo es el combustible. Hemos estado con esas personas y no tienen para hacer funcionar sus motores, para sus vehículos y esa es una situación preocupante”, informó a Unitel.

El presidente Luis Arce admitió ayer que por la falta de dólares los helicópteros destinados a atender los casos de emergencia no tienen repuestos, por lo que se ven afectados los operativos de auxilio en lugares alejados y de difícil acceso.

### Santa Cruz

Los ganaderos de Santa Cruz enfrentan una situación similar a los de Beni en los municipios de Ascensión de Guarayos y El Puente, donde las lluvias torrenciales han afectado a sectores ganaderos.

En el norte de Guarayos, límite con el departamento de Beni, reportaron más de 2.000 reses entre ahogadas y desaparecidas, por causa de la inundación que se registra en esa provincia cruceña, a raíz de torrenciales lluvias, informó Ernesto Mercado Bazán, presidente de la Asociación de Ganaderos de Guarayos (Aguagua).

## El Consejo Autónómico pide priorizar la atención de desastres y exige créditos

**Daños.** Autoridades departamentales y municipales conformarán comisiones para evaluar sus necesidades y requerimientos.



Reunión del Consejo Nacional de Autonomías, ayer. APG

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El Consejo Nacional de Autonomía declaró ayer prioridad nacional la atención de desastres emergencias en toda Bolivia, determinó conformar comisiones de coordinación y exigió la aprobación de cré-

ditos en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) para coadyuvar con la situación.

El primer acuerdo de la reunión de emergencia, declaró por consenso de los miembros del consejo nacional de autonomías como prioridad nacional la atención articulada e inmediata de desastres y

emergencia en todo el territorio, en el marco de la ley 602 del 14 de noviembre de 2014 de gestión de riesgos. El discreto supremo 5358 de 26 de marzo de 2025 y las respectivas declaratorias de emergencias y/o desastres emitidas por los gobiernos autónomos.

A la par, determinaron conformar comisiones ad hoc departamentales para coordinar el diagnóstico, necesidades y el destino de los recursos en la atención de la emergencia declarada.

El Consejo exige “una vez más” a la ALP la inmediata aprobación del financiamiento BID por 250 millones de dólares para préstamos para emergencias por desastres y el crédito externo JICA que suman 100 millones de dólares. Además, se pidió la intervención del Defensor del Pueblo para la aprobación de créditos.



Los precandidatos Tuto Quiroga y Chi Hyung Chung. JR

## Encuesta no cae bien a políticos y analistas dudan

**Diferencias.** En Unidad Nacional calificaron la encuesta de Marcelo Claure como positiva. Libre la rechaza.

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

La encuesta pagada por el empresario Marcelo Claure sobre la intención de voto, generó rechazo y aceptación. Mientras Unidad Nacional lo califica de positiva,

desde alianza Libre le restan importancia.

La encuesta puso en primer lugar al presidente del Senado, Andrés Rodríguez, con el 25%; le siguen Samuel Doria Medina, con 16%, y Jorge Tuto Quiroga, con el 15%.

Al respecto, el precandidato

Samuel Doria Medina indicó que aún no se conoce quién es el candidato del MAS, pero aseguró que la encuesta de Claure muestra “quién es quién en la carrera electoral”.

El vocero del precandidato, Marco Fuentes, indicó que desde Unidad Nacional ven los resultados con calma y optimismo.

Por su parte Tomás Monasterio, vocero de Jorge Tuto Quiroga, indicó que la encuesta de Claure no ilustra la intención de voto, sino que tiene el fin de manipular y aseguró que se tiene la confianza en que el expresidente gane como candidato único del bloque de unidad.

Leopoldo Chui, vocero nacional de Chi Hyung Chung, aseveró que la encuesta de Claure es una directriz, pero afirmó que ellos cuentan con otras encuestas en las que están “más arriba”.

Los analistas, Paul Coca y Carlos Cordero, les restaron importancia a los resultados puesto que carecen de “veracidad” al no tener el aval del Tribunal Supremo Electoral (TSE) y no contar con “candidatos oficiales” lo que hace que el voto pueda cambiar radicalmente mañana o en los siguientes días, aseguraron.

# Precandidatos intensifican campaña a días de la convocatoria a elecciones

**Figuras.** El Movimiento al Socialismo prevé presentar su binomio la próxima semana y Evo Morales tiene su sigla: Evo Pueblo

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Las campañas de los precandidatos se intensifican a un día de conocerse la convocatoria a las elecciones generales anunciada por el Tribunal Supremo Electoral (TSE); además surgen nuevas siglas.

Hasta la fecha son 14 organizaciones políticas habilitadas para participar de los comicios nacionales previstos para el 17 de agosto; además, el plazo para el acuerdo de alianzas sigue vigente hasta el 18 de este mes.

Los candidatos más visibles del bloque opositor continúan sumando aliados y visitando ciudades intermedias del país. Ayer, el líder de Unidad Nacional (UN), Samuel Doria Medina, inauguró ayer

## SUBNACIONALES

### Surgen figuras para el 2026

El exgerente de Mi Teleférico y excandidato a alcalde, César Dockweiler, lanzó Ciudad Humana, un proyecto político de cara a las elecciones subnacionales del 2026. Dockweiler mencionó que este proyecto político está alejado del Movimiento al Socialismo (MAS) y de Evo Morales y busca sumar 32.000 firmas para que obtenga la personería jurídica. “Hemos recibido la notificación para iniciar el proceso de recolección de huellas de nuestros militantes, primero porque estamos cansados de la vieja política, que nos engaña, nos miente”, indicó.



Samuel Doria Medina inaugura una casa de campaña en Cochabamba, ayer. HERNÁN ANDÍA

una casa de campaña.

Desde el Movimiento Al Socialismo (MAS) prevén presentar la próxima semana a su binomio, señaló Grover García, máximo representante del MAS. Anunció que las organizaciones sociales tienen hasta el 11 de abril para presentar a sus candidatos.

Posteriormente, se elegirá al binomio que representará al partido oficialista en las elecciones del 17 de agosto.

“Tenemos una fecha tope que es el 11 de abril, cuando nuestras organizaciones sociales, de forma orgánica y democrática, nos harán conocer sus propuestas”, declaró Gar-

cía, quien mencionó a algunos de los precandidatos como el presidente Luis Arce, el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo; la diputada Daisy Choque; la dirigente de las Mujeres Bartolinas, Felipa Yalili; y el ejecutivo de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos

de Bolivia (Csutcb), Mario Peña.

### Morales tiene sigla

Evo Morales anunció ayer su nueva sigla del denominado instrumento político; se trata de Evo Pueblo. “En el Congreso de Refundación del Instrumento Político, la Comisión Orgánica propuso aprobar la sigla Evo Pueblo como identificación oficial del movimiento, la misma que fue aprobada por mayoría”, publicó Morales en sus redes sociales.

### Afines a Andrónico

En tanto, desde el Movimiento Tercer Sistema (MTS), de Félix Patzi, esperan una respuesta del senador del MAS, Andrónico Rodríguez, para que acepte ser su candidato a la presidencia en las elecciones generales del 17 de agosto de este año.

Al respecto, la alcaldesa de El Alto, Eva Copa, manifestó que el presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, es la única opción que tiene el evismo para candidatear en las Elecciones Generales de 2025, y lamentó que sea al que más “amedrentan, persiguen y acosan”.

# TSE alista convocatoria pese a que no hay leyes para blindar elecciones

**Evaluación.** Los vocales electorales prevén que esta semana se darán a conocer también detalles de los reglamentos tras su revisión.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Tanto el vocal Tahuichi Tahuichi Quispe como el vicepresidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Francisco Vargas, ratificaron que la convocatoria a las elecciones generales del 17 de agosto se conocerá esta semana.

Sin embargo, las leyes que pidió el TSE para garantizar y blindar las elecciones, no fueron aprobadas por la Asamblea Legislativa.

Entre estas normas están la del respeto al principio de preclusión, y otra que permita procesar a los vocales del TSE bajo un juicio de responsabilidades.

Tahuichi Quispe señaló que es casi un hecho que esta semana se oficializará la convocatoria a las elecciones generales.

“Todavía quiero decirlo con

un carácter tentativo, con una probabilidad del 99%, que el 2 de abril se convoca a elecciones presidenciales 2025”, señaló Tahuichi a Unitel.

Por su parte, el vicepresidente del TSE, Francisco Vargas, al igual que su colega Tahuichi Quispe, confirmó que el Órgano Electoral está obligado a lanzar la convocatoria para los comicios el 2 de abril.

“Tendríamos 137 días hasta el día de las elecciones hasta el domingo 17 de agosto”, manifestó Tahuichi

El vocal agregó que el calendario electoral contempla 78 actividades hasta el día cuando la gente emitirá su voto.

### Blindaje ciudadano

Vargas manifestó que si el TSE no tiene el blindaje legal suficiente “vamos a buscar el blindaje ciudadano, de la comunidad internacional, de las



Los vocales del TSE en reunión de Sala Plena. APG

misiones de acompañamiento y observación electoral, a quienes hemos abierto nuestras puertas para que puedan observar”, dijo a El Deber.

De las seis propuestas del TSE, la Asamblea solo logró aprobar dos proyectos de ley en la Cámara de Diputados. Sin embargo, aún está pen-

diente el debate y sanción de ambas normas en el Cámara de Senadores.

Finalmente, el también vocal del TSE, Gustavo Ávila, explicó que preparan un análisis interno de cada etapa del calendario, además de los reglamentos que serán aprobados.

# Camacho descarta a Evo y Arce como testigos de descargo

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El gobernador de Santa Cruz, Fernando Camacho, procesado por el caso golpe de Estado I, retiró al presidente Luis Arce y al expresidente Evo Morales como sus testigos de descargo, por considerar que ya no son necesarios sus testimonios.

Ayer terminó la fase testifical de este caso.

Según Jorge Nina, abogado de la exdiputada Lidia Patty, acusadora en este caso, se espera que se abra otra fase de producción de pruebas dentro de este juicio oral, el 10 de abril a las 10:00, cuando se reanude la audiencia.

Luis Fernando Vaca, abogado de Camacho, en contacto con Brújula Digital, explicó que su defendido presentó ayer a dos testigos, entre ellos al abogado Eduardo León.

Vaca indicó que se prescindió de los otros testigos de descargo ofrecidos, como el Presidente y Morales, por considerar que ya no era necesario su testimonio.

Nina, por su lado, informó que Marco Pumari, otro de los procesados en este juicio, no presentó pruebas de descargo ni documentales ni testificales.

Por el contrario, Nina resaltó que como acusadores “judicializaron” más unas 100 pruebas y ofrecieron unos 15 testigos.

El caso “Golpe I” fue iniciado por una demanda de la exdiputada Patty.

Camacho, Pumari y otros son acusados por los delitos de terrorismo, cohecho activo y uso indebido de bienes del Estado por los actos violentos de noviembre de 2019 que ocasionaron la renuncia de Morales a la Presidencia, luego de ser acusado de cometer un fraude electoral.

# YPFB asegura normalidad en provisión de combustible en el eje y niega sobreprecio

**Apunte.** Dos buques están arribando a Arica, y ya tenemos cinco listos para descargar en el puerto, informó el presidente de la empresa

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen, anunció que la distribución de combustibles en el eje troncal del país —Santa Cruz, La Paz y Cochabamba— se ha normalizado, lo que ha reducido significativamente las filas en los surtidores. “En Santa Cruz y La Paz, las colas para cargar gasolina prácticamente han desaparecido, lo que demuestra que estamos logrando estabilizar el suministro”, afirmó.

Dorgathen, en conferencia de prensa, explicó que el abastecimiento de gasolina es más ágil debido a los menores volúmenes requeridos por usuario, mientras que el diésel presenta mayores desafíos logísticos. Actualmente, YPFB despacha más de 7,7 millones de litros de diésel y 8 millones de litros de gasolina diarios, superando las proyecciones iniciales. “Hemos pasado de tener 100 vehículos en fila a solo 30”, destacó.

El titular de la estatal petrolera garantizó la continuidad del suministro con la llegada de nuevos cargamentos. “Dos buques adicionales están arribando a Arica, y ya tenemos



Armin Dorgathen, presidente de YPFB, en conferencia de prensa ayer. YPFB

cinco listos para descargar en el puerto”, informó.

Dorgathen salió al paso de rumores sobre su paradero y acusaciones de sobreprecios en la importación de combustibles. “Este fin de semana leí que me había fugado a Paraguay, Panamá o Rusia. Eso es absolutamente falso. Seguimos trabajando en Bolivia”, enfatizó.

Asimismo, rechazó las denuncias de sobreprecios en la compra de combustibles. “Se ha hablado de un supuesto incremento de Bs 0,35 por litro, elevando el costo a Bs 2,50, pe-

ro eso carece de fundamento”, afirmó. Según el ejecutivo, los precios se rigen por indicadores internacionales verificables. “En Perú y Chile, el litro de gasolina supera el dólar, llegando incluso a \$us 1.20”, comparó.

Sobre la subvención estatal al combustible, Dorgathen señaló que negarla es tan absurdo como ignorar el contrabando en las fronteras. Recordó que los intentos de eliminarla en 2009 y 2010, cuando Evo Morales era presidente de Bolivia, desencadenaron un fuerte rechazo social.

Con el objetivo de aclarar la estructura de costos, YPFB organizará un foro sobre la formación de precios de combustibles en Sudamérica. “Queremos ofrecer datos claros sobre importación, fletes y mercados regionales”, indicó Dorgathen. El evento, cuya fecha se anunciará próximamente, contará con expertos, empresas especializadas y medios de comunicación. “Explicaremos qué es un trader, cómo funciona y quiénes son los actores clave en este mercado”, adelantó.

## Choferes confirman paro indefinido desde el miércoles 2 de abril

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Confederación Sindical de Choferes de Bolivia confirmó la convocatoria a un paro indefinido a nivel nacional a partir del miércoles 2 de abril, ante la falta de respuestas satisfactorias del Gobierno a sus demandas.

Lucio Gómez, secretario ejecutivo de la Confederación, señaló que, hasta el momento, solo la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) y la Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero (ASFI) han res-

pondido a sus planteamientos. Sin embargo, el Ministerio de Obras Públicas aún no se ha pronunciado sobre una de sus principales exigencias: la destitución del presidente de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), quien ha sido cuestionado por el sector.

Los transportistas también denunciaron que las largas filas en las estaciones de servicio para el abastecimiento de combustible persisten, lo que consideran una muestra de la incapacidad del Gobierno para resolver el problema de manera efectiva.

## Oswaldo Barriga asume la presidencia de Caneb hasta 2027

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Cámara Nacional de Exportadores, Logística y Promoción de Inversiones de Bolivia (Caneb) designó a Oswaldo Barriga Karlbaum como su nuevo presidente para el período 2025-2027. La elección tuvo lugar el 31 de marzo, durante la Asamblea General de la institución, en la que la Directiva Nacional conformó su nuevo Comité Ejecutivo.

Barriga, oriundo de San-

ta Cruz, toma las riendas del sector exportador en un momento crítico, con la misión de potenciar la competitividad y ampliar las oportunidades comerciales del país. Su gestión buscará consolidar a Bolivia como un actor clave en el mercado internacional.

El nuevo Comité Ejecutivo también incluye a Weimar Quiroz Villarroel, quien asumirá la Primera Vicepresidencia, y a Juan Carlos Ávila Solís, elegido como Segundo Vicepresidente.

## La Aduana pasa con éxito auditoría y mantiene certificación ISO 9001:2015

**Dato.** En 2026, la institución enfrentará una nueva auditoría de recertificación para renovar su estándar de calidad

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Aduana Nacional mantuvo su certificación ISO 9001:2015 tras superar con éxito la segunda auditoría externa de seguimiento a su Sistema de Gestión de la Calidad, según confirmó la empresa

certificadora Icontec. El proceso, realizado entre el 13 y el 26 de marzo, evaluó todas las áreas de la institución y reafirmó su cumplimiento de los estándares internacionales.

Oscar Loayza, auditor líder



Karina Serrudo, presidenta de la Aduana, ayer. ADUANA NACIONAL

de Icontec, destacó durante la entrega oficial de resultados que “el Sistema de Gestión de la Calidad se mantiene sólido”. El acto se llevó a cabo en las instalaciones de la Aduana Nacional, donde la presidenta de la entidad, Karina Serrudo, subrayó el esfuerzo detrás de este logro. “Cumplir con todos los requisitos no es un proceso sencillo”, afirmó.

La auditoría resaltó el compromiso del personal, la actualización de 165.500 precios de referencia —un 30% más que en 2024— y una inversión de 62 millones de bolivianos en mejoras de infraestructura física y tecnológica en Oruro, La Paz, Santa Cruz, Yacuiba y Villazón. En-

tre los avances destacados figuran la adquisición de 48 escáneres y cinco balanzas camioneras, así como la implementación de un nuevo Reglamento de Importación que permite pagos desde bancos internacionales.

La Aduana también fortaleció su comunicación con la ciudadanía mediante el uso de plataformas como YouTube, Instagram y TikTok, y aprobó un Manual de Identidad Visual para consolidar su imagen institucional. Otro hito fue la creación de la Ventanilla Única de Comercio Exterior (VUCE), que busca simplificar y modernizar los trámites comerciales.

# Policías son investigados por muerte de dirigente y ligan muertes a narcotráfico

**Inseguridad.** El Gobierno señala que en el trópico de Cochabamba existe una guerra de “narcos” por el control territorial

.....  
**PEDRO FIGUEROA M.**  
*Los Tiempos*

El Ministerio Público abrió una investigación en contra de los policías que participaron en un operativo en el que falleció un dirigente sindical en el trópico de Cochabamba. El Gobierno apunta al narcotráfico por las muertes violentas ocurridas en esta región.

El viceministro Régimen Interior y Policía, Jhonny Aguilera, informó que su autoridad encabeza la investigación de tres hechos de inseguridad que ocurrieron en el trópico de Cochabamba. El primero, en la discoteca “La Dama”, en Chimoré, donde una joven de 19 años murió por un disparo de un arma de fuego.

Otro de los hechos de san-

gre ocurrió en Ivirgarzama, en el que, el fallecido fue identificado luego de varios días como Jhonny Cruz, quien, sería dirigente sindical. Aguilera señaló que en este caso se pretende desinformar a la ciudadanía e insistió que la muerte de Jhonny Cruz se dio en medio de un operativo policial que buscaba capturar a Ariel Villarroel Calle, un presunto cabecilla de una organización criminal.

“La Policía recibió información sobre el paradero de Ariel Villarroel, y estos datos apuntaban a tres lugares, dos de los cuales se hallan en el departamento de Santa Cruz y uno en Cochabamba; por ese motivo, tres funcionarios de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) de la región del trópico se dirigieron al local



La conferencia de prensa del viceministro Jhonny Aguilera, ayer. DANIEL JAMES

Club Tropi City, en Ivirgarzama”, sostuvo el viceministro de Régimen Interior.

Además, explicó que, en medio de un forcejeo y el uso de armas de fuego, los funcionarios policiales hicieron dos disparos, el primer proyectil impactó en el muslo del dirigente y el segundo le perforó uno de los pulmones, causándole la muerte.



El velorio del presunto dirigente, Jhonny Cruz. RADIO SOBERANIA

“Según el reporte policial, en el lugar, había alrededor de 20 personas, mismas que también se encontraban armadas y los policías se vieron obligados a salir de la zona para resguardar su integridad e ir por refuerzos”, añadió.

Según Aguilera, en este caso, la Fiscalía levantó pruebas y elementos vinculados a nitratos y nitratos (compuestos que se encuentran en la pólvora de las armas de fuego) para confirmar o descartar la versión de los funcionarios de la Policía que aseveraron que fueron atacados con armas de fuego e impidiendo la labor policial.

Por otro lado, el viceministro se refirió al triple asesinato ocurrido en la localidad de Río Blanco, en Entre Ríos. Según la autoridad de Gobierno, todos los hechos armados que se han suscitado en la región del trópico están ligados al narcotráfico.

“En esta (región) existe la presencia de organizaciones criminales, la mayoría de ellas dedicadas al narcotráfico; además, existe enfrentamientos entre grupos armados, el lavado de activos, el sicariato y otros delitos”, declaró.

# CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)  
esq. Chuquisaca,  
Cochabamba

69415579

# K'ara K'ara: 10 días de bloqueo dejan 7 mil t de basura en vías, 20 en hospitales

**Medioambiente.** El alcalde Manfred Reyes Villa señaló que en 10 días el Consorcio Complejo Industrial Verde, que se adjudicó la industrialización, debe presentar la documentación para la firma de contrato

.....  
**PEDRO FIGUEROA M.**  
*Los Tiempos*

Se cumplieron 10 días del cierre y el bloqueo de los accesos al relleno sanitario de K'ara K'ara, y la basura acumulada en calles, avenidas, puntos verde y naranja, en los contenedores soterrados, en la Empresa Municipal de Servicios de Aseo (EMSA) y en los hospitales, ya supera las siete mil toneladas.

De acuerdo con el gerente de EMSA, Franz Knaudt, por hora, se generan en Cochabamba alrededor de 30 toneladas de basura.

“En días pasados, hemos realizado el recojo de residuos infecciosos de los hospitales y de los centros de salud, para comprimirlos y refrigerarlos, pero ya ha sobrepasado nuestra capacidad, a eso se suma la basura que se genera en los mercados”, sostuvo Knaudt.

## Salud

La Asociación de Nacional de Padres de Familia de Colegios Privados de Bolivia se declaró ayer emergencia debido a la acumulación de residuos en cercanías de las escuelas.

“Pedimos a las autoridades priorizar el recojo de basura que se acumula en inmediaciones de los establecimientos educativos (...) Además, (exigimos) a los bloqueadores

levantar su medida de presión que atenta contra la salud, en especial, de nuestros hijos”, señala el comunicado.

El secretario de Salud de la Alcaldía, Aníbal Cruz, recomendó a la ciudadanía aplicar las medidas de bioseguridad, como el uso del barbijo para evitar enfermedades.

“Con la alta temperatura y las lluvias, los restos orgánicos que se hallan acumulados en las calles se están descomponiendo y expulsando lixiviados, un líquido tóxico que tiene una carga elevada de bacterias que provocan problemas respiratorios, infecciones gastrointestinales, afectaciones de tipo dermatológicas y otras enfermedades”, sostuvo Cruz.

Además, el secretario de Salud informó que en 10 días de bloqueo se acumularon más 20 toneladas de residuos infecciosos de los hospitales y de los centros de salud. “EMSA ha estado comprimiendo y refrigerando los residuos infecciosos, pero la capacidad máxima de refrigeración es de 15 toneladas”, añadió.

El alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, calificó el bloqueo del relleno sanitario de K'ara K'ara como una medida política y anunció que la empresa que se adjudicó la industrialización habilitará un nuevo sitio en unos días.



Una gran cantidad de bolsas llenas de basura en el punto de verde del estadio, ayer. FOTOS: DANIEL JAMES



Vecinos echan basura en la calle por el bloqueo.



Residuos infecciosos en el hospital Viedma.

## Cochabamba se alista para el primer Día del Peatón

**Objetivo.** El propósito es reducir la contaminación generada por los vehículos al menos por una jornada

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

La ciudad de Cochabamba se prepara para vivir el primer Día del Peatón y el Ciclista del año, el domingo 6 de abril, para renovar su compromiso de cuidado del medio ambiente y tener un día sin la contaminación de los gases del parque automotor.

Al tratarse de una actividad municipal, la circulación de motorizados estará restringida desde las 9:00 hasta las 18:00 para que los peatones y ciclistas se desplacen con seguridad.

En un Día del Peatón la contaminación atmosférica se reduce considerablemente hasta en 90 por ciento, según la Red de Monitoreo de Cali-

dad del Aire (MoniCa), de la Alcaldía de Cochabamba.

Otro objetivo del Día del Peatón es promover la unión familiar y la práctica de actividades recreativas, por ello ayer la Dirección Departamental de Deportes (Didede) presentó su programa para el domingo 6 de abril.

La Gobernación de Cochabamba tiene previsto realizar una caravana ciclística que partirá de Punata y recorrerá varios municipios hasta llegar al estadio departamental, en la ciudad de Cochabam-



Actividades del Día del Peatón, el deporte. DANIEL JAMES

ba. La Gobernación lanzó el programa de actividades para que la población participe desde las 9:00.

## Feria

El intendente municipal, Enrique Navia, anunció que la Feria de la Bicicleta se llevará a cabo del viernes 4 al domingo 6 de abril en la plazuela San Sebastián, a partir de las 10:00 horas.

“La Feria de la Bicicleta, como es tradición, se instalará en la plazuela San Sebastián. Se desarrollará el viernes, sábado y domingo en el mismo espacio donde también se comercializan plantas los días sábados por la mañana”, explicó Navia.



La construcción de la plaza de comidas de la Fexco, en el campo ferial de Alalay. H. ANDIA



La instalación de la escalera mecánica, en Alalay. H. ANDIA

# Plaza de comidas de la Fexco tiene un avance del 65% y “será la mejor”

**Proyección.** El 95 por ciento de los stands está adjudicado para la Feria Exposición Internacional de Cochabamba (Fexco), que se realizará del 24 de abril al 4 de mayo en el campo ferial de Alalay

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
 Los Tiempos

La plaza de comidas de la Feria Exposición Internacional de Cochabamba (Fexco) tiene un avance del 65 por ciento y se entregará el 23 de abril en la inauguración de la muestra ferial, informó ayer el alcalde Manfred Reyes Villa, durante una inspección.

Destacó el impacto de esta nueva infraestructura en el desarrollo de la feria más importante del departamento y aseguró que “será la mejor”.

El espacio tendrá una capacidad para 25 mil comensales y todos los espacios para los expositores se vendieron antes de la construcción.

La obra se emplaza en una extensión de más de 7 mil metros cuadrados y contará con dos niveles: la planta baja con 22 puestos de comida y el primer nivel con 17 puestos de comida.

Además, dispondrá de baterías de baños en ambas plantas, una escalera mecánica y modernas instalaciones sanitarias y eléctricas. La inversión total destinada para

su construcción asciende a Bs 20 millones.

Hasta ahora se concluyó la obra gruesa y se trabaja en el vaciado del contrapiso en la plata baja. Además, se coloca la cubierta y calamina con un avance del 60 por ciento y las instalaciones sanitarias del 60 por ciento y eléctricas del 35 por ciento.

Más de 200 personas trabajan en dos turnos para terminar la obra el 23 de abril: 150 en el turno diurno y 80 en el nocturno.

En la planta baja se contarán con 22 puestos de comida y en la alta con 17 con una diversidad de ofertas para el público que visite la Fexco 2025.

### Exposición

La muestra ferial se inaugurará el próximo 23 de abril y se extenderá hasta el 4 de mayo, de acuerdo con la organización.

La autoridad municipal informó que el 95% de los espacios ya han sido vendidos, quedando solo un 5% disponible. Estos últimos puestos serán destinados exclusivamente a emprendedores, con el objetivo de impulsar y apoyar el crecimiento de este sector.

# TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,  
 Las Torres Mall,  
 Sopocachi, La paz - Bolivia

# El mundo está en vilo por la aplicación de la política arancelaria de Trump

**Guerra comercial.** La ronda de aranceles que el presidente de EEUU planea imponer desde mañana golpeará la economía global

ESTADOS UNIDOS  
Agencias

La política arancelaria del presidente de Estados Unidos, Donald Trump, afronta, desde mañana, una jornada clave, ya que está previsto que entren en vigor una serie de gravámenes a distintos productos importados, entre ellos los automóviles y sus componentes.

Hasta la fecha, han entrado en vigor los aranceles a las importaciones de acero y aluminio, y los aplicados, con distinta intensidad y alcance, a productos procedentes de México, China y Canadá.

En este momento, la situación es la siguiente:

Aranceles que deberían entrar en vigor el 2 de abril:

## SEPA MÁS

### Bolsas internacionales se tiñen de rojo

Las Bolsas internacionales se tiñen de rojo una jornada más ante el inminente anuncio sobre los aranceles de Donald Trump

El Eurostoxx cae hasta un 1,56% mientras que el Ibex se deja hasta un 1,31%. Los principales parqués europeos también cotizaban en terreno negativo.

Milán ha perdido un 1,77%, mientras que París se ha dejado un 1,58%, Fráncfort, un 1,33% y Londres, un 0,88%

Los mercados asiáticos han reaccionado con fuertes caídas al temor a la guerra comercial.

Entra en vigor un arancel del 25 % para todos los automóviles importados por Estados Unidos, así como para los componentes no fabricados en EE. UU. y tampoco en México y Canadá, exentos de esos gravámenes.

Está previsto que entren en vigor los aranceles a los productos de México y Canadá amparados por el T-MEC.

Se espera la entrada en vigor de aranceles a las importaciones de productos agrícolas, farmacéuticos, además de a microchips y semiconductores. Podrían rondar el 25 %.

Entran en vigor aranceles del 25 % a los países que compren petróleo de Venezuela, ya sea de forma directa o a través de una ter-



El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, firma órdenes ejecutivas en el Despacho Oval de la Casa Blanca. EFE

cera parte. El 30 de marzo EE.UU. notificó a los socios de la petrolera estatal PDVSA, entre los que está Repsol, que sus permisos de exportación de crudo desde Venezuela se han cancelado.

EEUU anunció el 13 de febrero la imposición de aranceles "recíprocos" a países que gravan los productos estadounidenses. Trump se dio un plazo de "semanas" o "meses". Posteriormente se precisó que se aplicarán desde el 2 de abril. Un día antes Trump

recibirá un informe con los detalles de las medidas.

Este tipo de aranceles no están definidos y son difíciles de precisar porque, según la Casa Blanca, serán distintos para cada uno de los socios comerciales de EEUU

### Represalia

- La Comisión Europea (CE) aplicará aranceles graduales sobre importaciones de productos estadounidenses valorados en 26.000 millones de euros en respuesta a los

gravámenes impuestos por EEUU a sus exportaciones de acero y aluminio.

Hoy, gravará productos estadounidenses por valor de 4.500 millones y el 13 de abril, por 18.000 millones adicionales.

Los productos gravados son una mezcla de bienes industriales (acero, aluminio, textiles, electrodomésticos...) y agrícolas (aves de corral, carne de vacuno, huevos, hortalizas y alimentos del mar).

# Condenan a Marine Le Pen por malversación de fondos del Parlamento Europeo

**Francia.** El fallo judicial impedirá a la líder de extrema derecha presentarse a las próximas elecciones



Marine Le Pen, líder de la extrema derecha. 20MINUTES.FR

FRANCIA  
The New York Times

A Marine Le Pen, líder de la extrema derecha francesa y una de las principales candidatas a convertirse en la próxima presidenta del país, se le ha prohibido postularse a cargos públicos durante cinco años, después de que ella y

su partido fueran declarados culpables de malversar millones de euros de fondos de la Unión Europea.

Le Pen, política populista y contraria a la inmigración, también fue condenada a cuatro años de prisión —dos de ellos en suspenso y dos que podría cumplir en arresto domiciliario— y a una multa de

100 mil euros, unos 108 mil dólares. Le Pen ha negado sistemáticamente haber cometido delito alguno y apelará el veredicto, lo que dejaría en espera su sentencia de cárcel y la multa.

Pero el fallo contra Le Pen y su partido, la Agrupación Nacional, amenaza con arruinar sus planes de postularse a las elecciones presidenciales de 2027. Le Pen lleva años intentando suavizar la imagen de su partido y acercarlo a la corriente dominante, renegando de sus raíces antisemitas tras suceder a su padre como líder de la extrema derecha francesa.

Le Pen, de 56 años, se convirtió en el rostro de la extrema derecha francesa tras sustituir en 2011 como dirigente del partido a su padre, Jean-Marie Le Pen.



Rescatistas de Myanmar e India buscan víctimas en el monasterio budista U Hla Thein. ENG.MIZZIMA.COM

# Los muertos en Birmania llegan a más de 2 mil

**Tragedia.** Los equipos de rescate trabajan contra el reloj para encontrar supervivientes en el país epicentro del seísmo y en Tailandia

BIRMANIA  
DW

Al menos 2.065 personas han muerto tras el sismo de magnitud 7,7 que golpeó en Birmania hace tres días, indicó la junta militar gobernante ayer, mientras las esperanzas de encontrar sobrevivientes

entre los escombros se desvanecen.

Las autoridades birmanas declararon una semana de luto nacional y sus banderas ondearán a media asta "en señal de compasión por la pérdida de vidas y los daños causados por el violentísimo terremoto", que causó el colapso de

edificios, puentes y carreteras en el centro de Birmania.

Hay miles de heridos y cientos de desaparecidos en medio de difíciles condiciones

Los expertos temen que haya muchos más muertos, a pesar de la movilización de la comunidad internacional para acudir en ayuda de este país, diezmado por la guerra civil tras el golpe militar de 2021, por lo que carece de recursos para hacer frente a la magnitud de los daños.

En Mandalay, la segunda ciudad de Birmania, los esfuerzos de rescate bajaron de intensidad en medio de condiciones difíciles y con temperaturas cercanas a los 40 °C. El fuerte calor acelera la descomposición de cuerpos, lo cual podría complicar su identificación.

Además, hay más de 3.900 heridos y 270 personas siguen desaparecidas.

El movimiento telúrico, el más fuerte en décadas en Birmania, provocó escenas de caos a mil kilómetros del epicentro, como la capital tailandesa Bangkok, donde al menos 19 personas perdieron la vida, principalmente en el derrumbe de una torre de 30 plantas en construcción.

EDITORIAL

Muertes en las cárceles



Con el último deceso registrado en la cárcel de Oruro, donde un interno murió luego de sufrir una cruel golpiza, se volvió a evidenciar la violencia que existe entre los reclusos y que el Estado, a través de la Policía, no puede garantizar la vida de los internos que están detenidos preventivamente o cumpliendo su condena.

Ante esta situación, el Defensor del Pueblo, Pedro Calisaya, hizo un llamado a las autoridades para recobrar el control de los penales y recordó que este año ya se reportaron nueve muertes en esos recintos. Por tanto, les instó a esclarecer estos hechos y así terminar con la impunidad. Además, presentó una propuesta para la prevención de la tortura.

“No podemos dejar que continúe la impunidad, así como la pasividad de las autoridades encargadas de administrar los centros penitenciarios. La Defensoría del Pueblo y organizaciones civiles presentaron una propuesta para encarar la problemática del sistema carcelario”, escribió Callisaya en su cuenta de X.

De acuerdo con el informe de la Defensoría, los nueve casos de detenido muertos en cárceles del país son los siguientes: el 24 de marzo, en el Centro Penitenciario de San Pedro, de la ciudad de Oruro, un preso murió en los baños; tenía signos de violencia. Antes, el 2 y 3 de enero, tres reclusos fueron apuñalados en Morros Blancos (Tarija), Chonchocoro (La Paz) y en el Centro de Readaptación Productiva de Montero (Cerprom), en Santa Cruz.

El 12 de enero, se registraron dos fallecimientos por feminicidio/suicidio, en Palmasola (Santa Cruz); el 26 de enero, se reportó la muerte de un interno por impacto de arma de fuego al interior del penal de Chonchocoro (La Paz); la noche del 3 de febrero, dos privados de libertad murieron a causa de heridas punzocortantes, en Chonchocoro (La Paz).

Son en total nueve muertes en los tres primeros meses de 2025. En tanto, en los últimos cinco años se contabilizaron 29 asesinatos en los recintos penitenciarios nacionales.

“En los últimos cinco años, 317 reclusos fallecieron en las 46 cárceles del país. De ese total, 270 perdieron la vida por problemas de salud, mientras que 29 fueron asesinados, otros dos murieron en un intento de fuga y 16 presos por suicidio y homicidio”, publicó *Los Tiempos*.

Entre las soluciones que se proponen para atenuar la violencia en las cárceles están avanzar con el descongestiónamiento y la construcción de más recintos para aliviar el hacinamiento, que en los penales bolivianos supera el 150 por ciento.

También se plantea aplicar la clasificación de los detenidos de acuerdo con la naturaleza y gravedad de su delito, supuesto o probado.

Todos los esfuerzos deben orientarse a garantizar la vida de los detenidos y su reinserción social cuando cumplan su condena.

ÁGORA REPUBLICANA

Votaré por el candidato que se comprometa con el turismo



CARLOS HUGO MOLINA

El autor es director del CEPAD

La expresión “gota que horada la piedra”, se refiere a la persistencia y tozudez con la que se arremete una causa y de manera insistente y parsimoniosa se repite hasta que perfora la voluntad más reactiva. El objetivo debe ser necesario y no se valorará plenamente por la sencillez de su contenido y la simpleza de su objetivo, hasta que aparece su resultado, obvio y contundente que obliga a decir, “¿cómo fue que no lo hice antes?”.

Ese es el turismo en nuestra vida cotidiana cuando la evidencia muestra que podrían ingresar anualmente 3.500.000 de dólares, repartidos en todo el territorio, si empezamos a modificar nuestra inveterada costumbre de bloquear caminos como deporte nacional.

Existe otro valor fundamental que viene acompañado del turismo, y es la cohesión social. La Inteligencia Artificial la define como “la capacidad de una sociedad para generar vínculos de solidaridad y pertenencia entre sus miembros. Se trata de un indicador de la integración de la ciudadanía a su comunidad” que se ve acompañada de relaciones recíprocas, respetuosas y generosas que demandan confianza mutua, cooperación y la identificación con la comunidad que se integra.

Dice que fortalece la confianza en las instituciones, el multiculturalismo y no discriminación, la solidaridad, la participación social, el interés por la política y la valoración de la democracia. Fíjese, corresponden a todas las condiciones de las que carecemos por un trabajo igualmente sostenido, esta vez perverso y deplorable.

Cuando se relaciona Cohesión Social con Turismo, se obtiene una fórmula virtuosa que obliga a más de 20 actores relacionados directamente con la actividad, que tienen que trabajar en consecuencia pues si uno de ellos falla, rompe la cadena y perjudica a todos los demás. Transporte, hotelería, gastronomía, artesanía, senderismo, servicios auxiliares, y continúa la lista, son beneficiarios en diferentes proporciones del excedente económico y simbólico que genera.

La Cohesión Social es, además, una virtud humana a la que se llega como consecuencia de un dolor, individual o colectivo que desemboca en Resiliencia, o mediante inteligencia, como producto de raciocinio y discernimiento. La pandemia del Covid no sirvió para lograr cohesión social a pesar del año que debimos estar restringidos en nuestra libertad; apenas concluyó, volvimos a las prácticas criticables en algunos casos, con otras más que reprochables frente a brotes inaceptables de corrupción en medio de las necesidades y el dolor. Otras sociedades tienen en las tragedias, las guerras, las conflagraciones, los eventos extremos de la naturaleza, como un facilitador de cohesión. Frente a un terremoto, desaparece la inquina o

malquerencia contra mi vecino pues estoy obligado a actuar en conjunto para que la tragedia no sea mayor.

Cuando se llega a ella por la inteligencia, quiere decir que los actores aceptan hacer las cosas de una manera distinta por el resultado que se busca y la gratificación que se recibe. Los 94 millones de turistas que visitaron España el año 2024 y los 123.000.000 de dólares que produjeron, es un dato concluyente. O los 11.000.000 de turistas que visitaron República Dominicana el mismo año, número similar a la población de la isla, y cuyo visitante emblemático, fue recibido en el aeropuerto por las autoridades en señal de júbilo. O el millón y medio de promesantes que recorren el Camino de Santiago y que, al pasar por Carrión de los Condes, en la mitad del Camino, son saludados personalmente por el alcalde José Manuel Otero, cuando llegan al final del día a recuperar fuerzas.

Por eso necesitamos cohesión social para aprovechar lo que el mundo ve en nosotros, el destino número 7 sobre 75 países, por las características de tranquilidad de nuestro territorio. Por eso necesitamos que el turismo se convierta en política pública para alentar la cohesión social y nos permita incorporarlo al debate nacional que ayude a superar la descoordinación territorial, la ausencia de un administrador del territorio, las limitaciones a la competitividad, la necesidad de desarrollo masivo de capacidades y el cambio de patrón de protesta social.

Para eso organizamos el II Encuentro de Ciudades Intermedias, Hacia una Bolivia Turística y comprobamos una vez más el compromiso que existe de los actores que decidieron sus energías y recursos para alcanzarlo. Por eso agradecemos tanto a quienes nos apoyan para seguir en el empeño.

En las elecciones, votaré por el candidato que se comprometa con el turismo.

Bolivia necesita una Constitución para todos



MAURICIO OCHOA URIOSTE

El autor es abogado

“Una constitución que no es para todos, no es para nadie”, advertía Norberto Bobbio. Y sin embargo, en Bolivia llevamos más de una década gobernados por una Constitución que no unifica, sino que fragmenta; que no armoniza la diversidad, sino que impone una visión del mundo —legítima, pero parcial— como si fuera el alma del país entero.

La Constitución de 2009, nacida en un contexto de euforia refundacional, se presentó como una tabla de salvación identitaria. Pero hoy, tras quince

años de vigencia, su sesgo ideológico y etnocéntrico ha quedado en evidencia. No es solo que el plurinacionalismo haya sido mal implementado: el propio concepto ha contribuido a desdibujar la igualdad ciudadana, a institucionalizar diferencias irreconciliables y a justificar privilegios simbólicos bajo el lenguaje de la inclusión.

Todo Estado necesita símbolos, pero una Constitución no es un poema épico, sino un contrato entre iguales. Rousseau lo diría claro: la voluntad general no se impone, se pacta. Pero aquí no hubo pacto, sino imposición. El texto constitucional fue aprobado bajo presión, con la retirada de voces críticas, y con una Asamblea Constituyente cuya diversidad era más étnica que ideológica. La “refundación” no se dio en términos republicanos, sino sacrales, como si se estuviera escribiendo un nuevo génesis boliviano.

Hoy vemos sus consecuencias: una justicia que no imparte justicia; un Tribunal Constitucional subordinado al Ejecutivo; derechos individuales supeditados a discursos comunitarios; fragmentación legal y simbólica en nombre de una supuesta inclusión que terminó siendo vertical y utilitaria. La plurinacionalidad no solo fue capturada por el Estado: fue diseñada para fracturar la unidad cívica en nombre

de una diversidad romantizada y funcional al poder.

No abogo por volver al viejo orden republicano sin más. Bolivia cambió, y eso debe reflejarse. Pero sí creo que necesitamos una Constitución nueva, sobria, austera, despojada de ornamentos ideológicos y metáforas cosmológicas. Una Carta Magna no es un espejo de lo que fuimos, sino un mapa hacia lo que queremos ser. Y ese futuro debe estar hecho de derechos iguales, justicia real y poderes limitados.

Montesquieu escribió que todo poder tiende a abusar de su poder. En Bolivia lo hemos probado una y otra vez. Y por eso mismo, debemos apostar por una nueva arquitectura constitucional que recupere el principio liberal de la separación de poderes, que consagre un control difuso de constitucionalidad —más horizontal, menos manipulable— y que reinvente la justicia no como castigo simbólico, sino como garantía efectiva de derechos.

La Constitución de 2009 fue un capítulo. Pero los pueblos no pueden vivir encerrados en capítulos pasados. Bolivia necesita salir del mito para entrar, de una vez por todas, en la república. Una república sin etiquetas de pureza étnica ni servidumbres ideológicas. Una Constitución para todos. Nada menos.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO  
José María Reyes García

GERENTE GENERAL  
Miguel Díaz Cossío  
JEFA DE REDACCIÓN  
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.  
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas  
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari  
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.  
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.  
EDITOR DE OH!: Lucero Claros  
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.  
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com  
Cochabamba-Bolivia

# La trituradora de técnicos ya cobró la continuidad de 4 DT

**Fútbol.** Always Ready, San Antonio, ABB y Oriente Petrolero son los equipos que cambiaron a sus estrategias entre el arranque de la pretemporada y el inicio oficial del torneo

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

El fútbol boliviano demostró en los últimos años ser una de las ligas con mayor inestabilidad laboral para los directores técnicos y la presente temporada, al parecer, no será la excepción, ya que antes de que inicie el campeonato profesional de manera oficial, cuatro estrategias ya fueron cesados de sus cargos.

Julio Quinteros, de ABB, Julio César Baldivieso, en San Antonio, Joaquín Monasterio, de Oriente Petrolero y Eduardo Villegas, en Always Ready, fueron los directores técnicos que dejaron sus cargos por diferentes motivos.

El primero en salir de su cargo fue el estratega Quinteros, quien fue removido del puesto de director técnico de ABB después dos encuentros, uno en un duelo de preparación ante Always Ready y el otro en el Torneo Amistoso de Verano, en el que cayó por 0-2 ante CDT Real Oruro. Su cargo fue ocupado desde el 14 de febrero por Pablo Godoy.

El siguiente en dejar el puesto fue Joaquín Monasterio, de Oriente Petrolero, a inicios del mes pasado.

El estratega dejó de gozar con el respaldo de la dirigencia albiverde después que los resultados no le respaldaron.

## ENTRENADORES DIVISIÓN PROFESIONAL 2025

FUENTE: FBF  
INFOGRAFÍA: Wilson Cahuya

 <b>ALWAYS READY</b> - Eduardo Villegas (BOL) - Julio César Baldivieso (BOL)	 <b>BOLÍVAR</b> - Flavio Robatto (ARG)	 <b>THE STRONGEST</b> - Antonio Carlos Zago (BRA)	 <b>ABB</b> - Julio Quinteros (BOL) - Pablo Godoy (PAR)	 <b>GV SAN JOSÉ</b> - Dalcio Giovagnoli (ARG)	 <b>CDT REAL OROURO</b> - Alberto Illanes (BOL)	 <b>NACIONAL POTOSÍ</b> - César Vigevani (ARG)	 <b>REAL TOMAYAPO</b> - Humberto Viviani (BOL)
							
 <b>INDEPENDIENTE</b> - Marcelo Robledo (BOL)	 <b>AURORA</b> - Daniel Farrar (USA-PAR)	 <b>WILSTERMANN</b> - Luciano Theiler (ARG)	 <b>UNIVERSITARIO DE VINTO</b> - Thiago Leitao (BRA)	 <b>SAN ANTONIO DE BULO BULO</b> - Julio César Baldivieso (BOL) - Joaquín Monasterio (BOL)	 <b>BLOOMING</b> - Mauricio Soria (BOL)	 <b>ORIENTE PETROLERO</b> - Joaquín Monasterio (BOL) - Rodrigo Venegas (CHI)	 <b>GUABIRÁ</b> - Rolando Carlen (ARG)
							

Su lugar fue ocupado por Rodrigo Venegas, quien vuelve a la institución como parte de un acuerdo para solucionar una demanda del estratega por salarios impagos.

Después se produjo la sa-

lida de Eduardo Villegas en Always Ready, por problemas con la dirigencia tras su eliminación en la semifinal del Torneo Amistoso de Verano ante Blooming.

Su lugar fue ocupado por

Julio César Baldivieso, quien dejó su cargo en San Antonio, también por desacuerdos con la dirigencia, a la que responsabilizó de que el equipo no contaba con las condiciones necesarias para que el

equipo pueda llevar adelante sus entrenamientos.

El puesto de entrenador en San Antonio pasó a ser del estratega Monasterio, quien dirigirá al Santo entrerriano en Copa Libertadores.

**Terceros pasa la revisión médica y ya trabaja con el América MG**



**El extremo nacional Miguel Terceros.** RRSS

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias

El extremo boliviano Miguel Terceros pasó la revisión médica y se incorporó a los entrenamientos de su nuevo equipo América Fútbol Club de Minas Gerais, plantel que disputa la Segunda División de Brasil.

“Llegué y fui recibido de la mejor manera por mis compañeros y el técnico igual. Estoy feliz de poder llegar a este club importante”, aseguró Terceros en un video difundido por el club, en el que muestra parte de la revisión médica.

Terceros ayer ya fue parte de su primera práctica al mando del director técnico William Batista.

El extremo nacional de 20 años fue cedido a préstamo por Santos FC hasta finales de la temporada, con la finalidad de que pueda tener continuidad.

Algunos medios brasileños resaltaron que Terceros está entre los goleadores de las eliminatorias.

## Bolívar iniciará hoy su camino en la Copa Libertadores ante Cerro Porteño

**Fútbol.** La Academia paceña visitará hoy (18:00 HB) al plantel paraguayo en el partido por la primera fecha del Grupo G de la Copa

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias

Bolívar iniciará su camino en la fase de grupos de la Copa Libertadores hoy (18:00 HB) cuando visite al club paraguayo Cerro Porteño, en el estadio La Nueva Olla de Asunción, en

el duelo por la primera fecha de la Serie G, que completan el brasileño Palmeiras y el peruano Sporting Cristal.

Bolívar, esta jornada, buscará reeditar la victoria que conquistó hace dos años, cuando se impuso por 0-4 en el duelo por el Grupo C.



Entrenamiento del plantel de Bolívar. PRENSA BOLÍVAR

En aquella oportunidad quienes anotaron fueron Gabriel Villamil, Robert Piris Da Motta (en contra), Diego Bejarano y Patricio Rodríguez. De los tres que hicieron goles ese día, solo Rodríguez continúa en la Academia paceña.

Se hablamos de los números en este encuentro en territorio paraguayo, las estadísticas están a favor del plantel local, ya que de los cinco encuentros que disputaron, tres terminaron en victoria para Cerro Porteño, se dio un empate y solo sufrió solo una derrota, el 3 de mayo de 2023.

El empate sucedió ya hace varias décadas. Este resultado se remonta al 2 de marzo de

1969 por la ronda de grupos, cuando igualaron (1-1).

**Saldrá a buscar la victoria** Bolívar llegó a Asunción el sábado y está listo para el duelo de hoy en las canchas de la Conmebol.

El director técnico de la Academia paceña, Flavio Robatto, adelantó a medios paraguayos que “Bolívar saldrá a buscar los tres puntos, como lo hizo el año pasado”, aunque aseguró que sienten un respeto por Cerro Porteño, pero su equipo siempre “saldrá a ganar y a ser protagonista”.

Bolívar además llega con los ánimos elevados tras ser el campeón del Torneo Amistoso de Verano.

# Olimpia regresa al valle luego de 46 años: busca mantener el invicto

**Copa Libertadores.** El Rey de Copas jugó en el estadio Félix Capriles dos veces ante cuadro cochabambinos. Salió victorioso

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

Luego de 46 años y cuatro días, Olimpia de Paraguay volverá a jugar un partido oficial en el estadio Félix Capriles, con el inicio del grupo H que tendrá como protagonista mañana (18:00) a San Antonio de Bulo Bulu, en un duelo trascendental e histórico.

El paso del tiempo dejó casi en el olvido que el Rey de Copas llegó un par de veces a jugar en el estadio de Cala Cala, con resultados victoriosos y sin recibir goles. El Santo enterriano, en su debut absoluto, quiere acabar con esta racha.

## Historia en la Llajta

Olimpia llegó por vez primera a Cochabamba para jugar en el grupo 3 de Copa Libertadores de 1969.

En aquella oportunidad, Olimpia se midió ante Litoral de Cochabamba, debut y despedida de torneos Conmebol para el elenco policial.

Entre ese 9 de febrero de 1969 (domingo) y mañana, el tiempo transcurrido será de 56 años, un mes y 22 días. El elenco asunceño se llevó el triunfo por 0-3.

Diez años después, por el grupo 2 de Copa Libertadores 1979, Olimpia marcó un año redondo y tuvo como rival a Wilstermann. El triunfo para los dirigidos por el emblemático Luis Cubilla fue de 0-2, cimentando el camino a su primer título continental y mundial esa temporada.

## Actualidad

Para el Rey de Copas no será algo nuevo visitar Cochabamba y Bolivia, pero los ahora conducidos por Martín Palermo jugarán ante un San Antonio remozado y decidido a hacer historia.

Los dirigidos por Joaquín Monasterio tropezaron en el debut por la Liga de la DivPro, tras perder 2-0 en su visita al debutante absoluto ABB en El Alto.

Sin embargo, el cuadro tropical apostará sus mejores fi-

## VISITAS DE OLIMPIA AL ESTADIO FÉLIX CAPRILES COPA LIBERTADORES



### EDICIÓN 1969

GRUPO 3  
9 de febrero de 1969



LITORAL **0-3** OLIMPIA

Árbitro:

Germán Barreto (URU)

Goles:

Leoncio Cibils (8 PT), Américo Godoy (35 PT) y Julio Gómez (23 ST)

DT: Lucio Claros

DT: Benjamín Fernández

Jorge Escalera  
Ernesto Soliz  
Félix Vargas  
Carlos Zambrana  
Gerson Balcazar  
Mario Castellón  
Jorge Lladó  
David Rocha  
Luis Arispe  
David Camacho  
Ismael Revollo

Apolinor Giménez  
Néstor Benítez  
Gerardo Laterza  
Rolando Etcheverry  
Eliseo Gaona  
Américo Godoy  
Julio Gómez  
Alberto Jara Sagui  
Leoncio Cibils  
Apolinar Paniagua  
Augusto Ramírez

### EDICIÓN 1979

GRUPO 2  
29 de marzo de 1979



WILSTERMANN **0-2** OLIMPIA

Árbitro:

José Wright (BRA)

Goles:

Hugo Talavera (15 PT) y Evaristo Isasi (18 ST)

DT: Roberto Pavisic

DT: Luis Cubilla



El plantel de Olimpia 1979, el mismo que visitó por última vez Cochabamba. WORLD FOOTBALL GALLERIES

chas para doblegar por vez primera al once paraguayo en Cochabamba, apostando por la calidad de refuerzos que trajo para todos los retos de la temporada 2025.

San Antonio cerrará hoy prácticas con todo su plantel a disposición, tras consolidar todas sus habilitaciones y sobreponerse a la intempestiva salida del DT Julio César Baldivieso.

Al frente, Olimpia tiene un reto importante y más allá de la historia: sobreponerse a los últimos magros resultados en el torneo paraguayo: derrota 2-1 ante Libertad, caída 0-1 con Nacional y el empate 1-1 en casa de Deportivo Recoleta. El balón volverá mañana a la cancha para marcar historia.

# Nacional Potosí inicia nueva travesía ante Independiente (18:00)

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Nacional Potosí pondrá pie en el acelerador e iniciará su camino en el grupo A de Copa Sudamericana 2025, cuando reciba hoy en el estadio Víctor Agustín Ugarte la visita del argentino Independiente de Avellaneda, desde las 18:00.

El Ranchoguitarra, representante boliviano en los últimos años en certámenes Conmebol, será el primero en disputar la fase de grupos de este evento, ya que GV San José jugará este jueves (18:00) ante Unión Española en el estadio Hernando Siles de La Paz (grupo F).

## La previa

En medio de una importante expectativa, el elenco de la Villa Imperial buscará hacer historia en el temido reducto potosino, un tema tratado con bastante frecuencia en la prensa internacional.

Los dirigidos por César Vigevani tendrán el siguiente once: Saidt Mustafá; Óscar Baldomar, Leonardo Montenegro, Santiago Echeverría, Diego Hoyos; Saúl Torres, Saulo



Martín Prost, goleador de Nacional Potosí. CARLOS LÓPEZ

Guerra, Andrés Torrico, Dubán Palacios, Víctor Ábrego y Martín Prost.

Por su parte, Independiente, bajo la conducción técnica del DT Julio Vaccari formará con: Rodrigo Rey; Federico Vera, Kevin Lomónaco, Santiago Valdez, Álvaro Angulo, Felipe Loyola, Iván Marcone, Luciano Cabral; Santiago Hidalgo, Gabriel Ávalos y Santiago Montiel.

Edina Alves (BRA) será la jueza principal de este duelo en Potosí.

En otros partidos programados para hoy juegan (hora boliviana): Unión de Santa Fe vs Cruzeiro, Boston River vs Guarani, Iquique vs Caracas FC, a las 18:00; Cienciano vs Atlético Mineiro y Once Caldas vs Fluminense, 20:30.

# Real Madrid apunta a la final de Copa del Rey en casa (15:30)

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Real Madrid, con la ventaja 0-1 lograda semanas atrás en Anoeta, recibirá esta tarde (15:30) a Real Sociedad en el estadio Santiago Bernabeu, por el duelo de vuelta de semifinales de la Copa del Rey.

El encuentro reviste de gran importancia para los dirigidos por Carlo Ancelotti, que luego de tener un irregular comienzo de año empezó a enderezar la campaña en todos los frentes.

Sin embargo, Ancelotti



Carlo Ancelotti, DT de Real Madrid. EFE

sufrirá cinco bajas para este lance: Thibaut Courtois, Dani Carvajal, Eder Militao, Ferland Mendy y Dani Ceballos. Aún así, el Merengue busca pelear otro título.

# Cine. Koch materializa uno de sus sueños con “El show detrás del show”

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS  
Los Tiempos

El filme *El show detrás del show* es el sueño hecho realidad para Enrique Koch, quien debutó como director con la cinta que será estrenada el jueves 10 de abril en las principales salas cinematográficas del país.

El novel director nos comenta la experiencia que experimenta en la actualidad con el nuevo reto que emprendió en su trayectoria como artista.

## ¿Cómo nace la iniciativa de hacer *El show detrás del show*?

Mi pasión por el cine nació desde que tenía 5 años y fui por primera vez a ver una película, desde entonces el sueño de filmar me acompañó, y desde hace 8 años estuve en búsqueda en diferentes proyectos y con diferentes guiones para realizar una película.

*El show detrás del show* es un filme que inició hace 4 años con el desarrollo del guion, con la intención de hacer una película que explore un mundo el cual conozco muy bien: el *stand up*, y que al mismo tiempo sea una película realizable

**Emprendimiento.** El novel director se estrena en estas lides con una dramedy, un género que combina elementos de drama y comedia. El filme se estrena en Cochabamba el jueves 10 de abril

con un presupuesto muy bajo, pero con la máxima calidad.

## ¿Cuánto tiempo le demandó plasmar su proyecto?

El 2020 empecé a desarrollar el guion, el 2023 estaba listo, después de muchos contratiempos, (estafas de por medio por parte de gente irresponsable) e imprevistos, pudimos filmar a principios del 2024, para ahora llegar al estreno en salas desde este 10 de abril.

## ¿De qué trata el filme?

*El show detrás del show* es un dramedy, un género que mezcla el drama con la comedia, explora dos historias que suceden durante una sola noche de un show de *stand up*: la historia de Laura (Claudia Peña) que es una comediente que representará a Bolivia en un festival de *stand up* en Miami, mientras vive un momento bueno en su carrera, todos los demás aspectos de su vida son un desastre, desde la relación con su familia, con su pareja, su situación económica y ella no puede evitar sentir que



es un fraude; además, la historia de una pareja de comediantes Bernie (Cristian Mercado) y Jackie (Pati García) que después de haber sufrido una crisis en su matrimonio, se reencontran esa noche de show. Mientras los personajes deben lidiar con sus problemas, ellos están obligados a mostrar su mejor faceta como comediantes, porque como dice la frase: *el show debe continuar*.

## ¿Es su primera película como director en su trayectoria?

Si, es mi primera experiencia dirigiendo y además mi prime-



Algunas escenas del rodaje del filme “El show detrás del show” del director Enrique Koch.

ENRIQUE KOCH

### SKY BOX

#### CÓDIGO NEGRO

2D DOBLADA:  
12:30/14:20/16:10/18:00/19:50

#### RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA:  
12:40/14:50/17:00/19:10/21:20

#### BLANCA NIEVES

2D DOBLADA:  
11:30/12:35/13:30/14:30/15:30/18:20/21:30

#### 2D DOBLADA ULTRA LASER:

17:30/19:30

#### TERREMOTO MAGNITUD 9.0

2D DOBLADA: 13:00/16:35

#### SEÑOR DE LOS ANILLOS: LAS DOS TORRES

2D SUBTITULADA: 18:10/21:45

#### ALMAS MARCADAS

2D DOBLADA:  
12:40/14:30/16:20/22:10

#### MIKU NO PUEDE CANTAR

2D SUBTITULADA:  
16:45/18:50/20:55

#### TIBURÓN BLANCO:ATAQUE FINAL

2D DOBLADA: 14:45/20:20

#### LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS

2D DOBLADA: 14:40/21:40

### PRIME CINEMAS

#### BLANCA NIEVES

2D ATMOS DOBLADA: 12:20/14:40

#### 2D NORMAL DOBLADA:

13:10/15:20/17:30/19:40/21:50

#### LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS

2D NORMAL ESPAÑOL: 19:40

#### EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: EL

### RETORNO DEL REY

2D SUBTITULADA: 17:00/20:45

#### BETTER MAN: LA HISTORIA DE ROBBIE WILLIAMS

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:55

#### CÓDIGO NEGRO

2D NORMAL DOBLADA: 17:40/21:25

#### 2D NORMAL SUBTITULADA: 19:35

#### RESCATE IMPLACABLE

2D NORMAL DOBLADA:

12:40/14:55/17:10/19:25/21:45

#### CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA:  
12:15/13:00/15:20/17:20

### CINE NORTE

#### BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 15:00/17:00/19:15

#### RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA: 15:00

2D SUBTITULADA: 21:15

#### CÓDIGO NEGRO

2D DOBLADA: 17:15

2D SUBTITULADA: 19:00

#### EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: EL RETORNO DEL REY

2D SUBTITULADA: 21:00

### CINE CENTER

#### ALMAS MARCADAS

2D DOBLADA:  
16:10/18:30/20:50/23:10

#### CÓDIGO NEGRO

2D DOBLADA: 17:40/20:00/22:20

#### MIKU NO PUEDE CANTAR

2D SUBTITULADA:

17:00/19:35/22:10

### EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: EL RETORNO DEL REY

2D CXC ATMOS SUBTITULADA:

19:30

#### RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA:

11:30/14:10/16:50/19:30/22:10

4D E-MOTION 2D DOBLADA:

22:20/23:00

2D CXC DOBLADA: 23:30

#### TERREMOTO: MAGNITUD 9.0

2D DOBLADA:

15:50/18:10/20:30/22:50

#### TIBURÓN BLANCO: ATAQUE FINAL

2D DOBLADA:

16:00/18:20/20:40/23:00

#### BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 10:00/11:00/12:35/13:35/15:10/17:45/20:20

2D CXC DOBLADA: 11:45/14:20/16:55

4D E-MOTION 2D DOBLADA:

10:00/12:25/15:10/17:45

#### ROBIN EL POSEÍDO

2D DOBLADA: 22:55

#### CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA:

11:00/13:40/16:20/19:00/21:40

### FLOW

2D SIN DIÁLOGO:

10:30/11:30/12:40/14:50

#### MEMORIAS DE UN CARACOL

2D DOBLADA: 10:40/13:00/15:20

#### OPERACIÓN PANDA

2D DOBLADA:

11:10/13:30

## CARTELERA

DEL JUEVES 27 DE MARZO AL MARTES 01 DE ABRIL

<p>ESTRENO 14</p>	<p>2D DOBLADA</p> <p>12:30</p> <p>14:20</p> <p>16:10</p> <p>18:00</p> <p>19:50</p>	<p>JASON STATHAM ESTRENO 14</p>	<p>2D DOBLADA</p> <p>12:40</p> <p>14:50</p> <p>17:00</p> <p>19:10</p> <p>21:20</p>
<p>ESTRENO TP</p>	<p>DOBLADA 2D ULTRA LASER</p> <p>11:30 17:30</p> <p>12:35 19:30</p> <p>13:30</p> <p>15:30</p> <p>18:20</p> <p>21:30</p>	<p>ESTRENO 14</p>	<p>RE-ESTRENO</p> <p>2D - DOBLADA 13:00 16:35</p> <p>2D - SUBTITULADA 18:10 21:45</p>
<p>ESTRENO 14</p>	<p>ESTRENO TP</p>	<p>ESTRENO 14</p>	<p>ESTRENO TP</p>

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD